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Programa de Bonos para el control de ITS-SIDA en grupos de alta vulnerabilidad como “inhalantes de pega” en Managua reduce las ITS de forma considerable.

SEGURA Z *, GORTER A, ZUNIGA E y TORRENTES R
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Objetivo: Reducir las ITS en grupos vulnerables en Managua para enlentecer la epidemia del SIDA.

Material y método: En 1995 fue diseñado un programa innovador para incrementar el uso de servicios de salud sexual por grupos vulnerables como trabajadores del sexo (TS), sus clientes e inhalantes de pega. La idea esencial es mejorar el acceso a través de la entrega regular (cada 6 meses) de bonos, con los cuales obtienen gratis servicios de salud en clínicas de tipo privadas, ONGs y públicas contratadas por ICAS y donde se promueve la competitividad entre las clínicas. Los bonos son distribuidos en sitios de prostitución y a través de ONGs. Se realiza un cuidadoso monitoreo de calidad de las clínicas. La atención para los y las inhalantes de pega se ha hecho con 4 diferentes ONGs, quienes llevan a los y las chavalas(os) a las clínicas de su preferencia.  

Resultados: En 6 años de programa se ha tenido un impacto fuerte al disminuir las ITS en las TS. La prevalencia de gonorrea se bajo de 10% a 7.9% y la de sífilis de 6.3% a 3.7%. A continuación se describen los resultados en las inhalantes de pega. Se brindó 649 consultas a 239 chavalas. Su edad cursa entre 11 y 29 años, 36% es analfabeta y 46% ya tuvo uno o más hijos. Al inicio, las clínicas tenían temor de recibir a esta población, ahora tienen mucha disposición. En las chavalas que usaron mas de un bono la prevalencia de ITS se bajo mucho; gonorrea de 13.7% a 8.6%, sífilis de 15.6% a 8%, tricomonas de 26.6% a 12.4%. El grupo etáreo más afectado es el de 16 a 20 años con una prevalencia de sífilis de 22.1% en la primera consulta. Este dato es impactante dado que el 13% cursaban con embarazo y el 7% tenían un posible embarazo. Aunque hemos logrado alta participación, ellas han presentado el nivel más alto de VIH con un 4%, comparado con 2% para todo el grupo de las TS.  Hubiera sido más alto si no hubieran recibido atención de salud sexual.  A pesar de ser inhalantes, las chavalas valoran importante la atención que se les da; están conscientes del riesgo que tienen al prostituirse para obtener la pega.   

Conclusiones: El programa de bonos es capaz de atender a grupos vulnerables para las ITS-VIH-SIDA y de difícil alcance como las inhalantes de pega, reduce significativamente las ITS, por lo cual ayuda a enlentecer la epidemia del VIH-SIDA. 

